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Prova escrita de Ciéncias Fisico-Quimicas

Atengdo. — E necessario indicar todos os cilculos com pormenor e clareza.

FiSICA

I

1 — Verificou-se experimentalmente que 20,0 cm? de certa soluggo aquosa
pesavam 21,0 gf.
a) Calcule o valor do peso volimico da solugéo.
b) Calcule a densidade da mesma solugdo em relacio a agua a 4°C.
¢) Os valores das densidades dependerio das temperaturas dos corpos?
Justifique.

2 — Um astronauta, com o seu fato espacial, pesa 910 N num local da
Terra onde a aceleracio da gravidade é de 9,8 m/s% num local de um outro
planeta pesa 130 N.

a) Calcule o valor da aceleragio da gravidade nesse outro planeta.
b) Explique por que motivo o peso de um mesmo corpo nio tem
igual valor nos dois planetas.

1I

Nas figuras 1 e 2 est4d representada uma caixa com um orificio O, em
frente do qual foi colocada uma vela.

Alvo Alvo

Fig. 1 Fig. 2

O feixe de luz proveniente do ponto P da chama da vela (fig. 1) forma,

na parede da caixa oposta ao orificio, a mancha de luz A. Colocando a
lente L. em frente do orificio (fig. 2), a mancha de luz A transforma-se no
ponto luminoso P

a) A lente L é convergente ou divergente ? Justifique.

b) Justifique a afirmacgdo: P’ é a imagem de P.

c¢) Variando a distincia da vela a lente, a imagem de P deixa de se
formar sobre a parede do fundo da caixa. Sugira uma modificagdo no dispo-
sitivo representado na figura 2 que permita obter sempre a imagem sobre
essa parede.



I11

1—a) O coeficiente de dilatagio dos gases a pressio constante vale
0,003 67 /°C. Se a temperatura de 1,000 litros de hidrogénio sofrer a elevacio
de 1°C, quanto passard a valer o volume do gis?

b) A varia¢io de volume teria sido 2 mesma se o gis fosse oxigénio ?.

Justifique.

2 — Também se podem provocar variacbes de volume de um gis variando
a pressdo a que estd sujeito e mantendo a sua temperatura constante. Enuncie
a lei que rege essa variacio.

v

Atendendo a irregularidade com que decorreu o 3.° periodo escolar admi-
te-se que ndo tenha estudado convenientemente a dltima parte do programa
de Fisica. Nestas condi¢des poderd optar por um dos grupos 1Va ou IVb do
questiondrio de Fisica. Escolha um deles, e s6 um deles, para responder as
questdes propostas.

IVa

Efectuaram-se as montagens indicadas na figura 3 e observou-se que:
L

. . zinco
Zinco—3) [e——-cobre  zinco — €«

/. 7 .
acido sulfurico a 10%

Fig. 3

—a Jimpada L s6 se acendeu numa dessas montagens

— sobre a lAmina de cobre se formaram bolhas gasosas

— a intensidade Juminosa da ldmpada que se acendeu foi diminuindo
pouco a pouco.

Responda as seguintes perguntas :
a) Qual dos dispositivos actuou como gerador de corrente ?
b) Que gés se depositou sobre a lamina de cobre ?

¢) Por que motivo diminuiu a intensidade luminosa da limpada a
que se fez referéncia ?

(Volte, se f. f.)



IVb

1— Observe o seguinte quadro onde estdo inscritos os valores dos espagos
percorridos por um mobvel e os tempos gastos em percorré-los.

Espaco Tempo
5 m 0,1 s
9 m 0,2 s
18 m 0,3 s

O movimento considerado sera uniforme P Justifique.

2 —a) Defina velocidade média de um moével num dado intervalo de
tempo.
b) Qual é o valor da velocidade do mével a que se refere o quadro
anterior, no intervalo de tempo de 03 s?

QUIMICA

I

a) Escreva a equacio quimica que traduz a preparag¢do do oxigénio
a partir do clorato de potéssio.
b) Calcule o valor da massa de potdssio existente em 61,3 g daquele

sal.
(C1=855 ; 0O=16,0 ; K=39]1)

¢) O clorato de potassio serd uma mistura ou uma combinacio?
Justifique.

II

1—a) Escreva a equacio quimica que traduz a combustio do alcool
etilico e os nomes dos respectivos produtos da combustéo.
b) Como poderia identificar os referidos produtos ?

2 — Qual é o nome da substincia orginica em que se transforma o alcool
etilico quando o vinho azeda?

111

Considere as seguintes substincias :

sdlidos liquidos

enxofre dcido cloridrico

carbonato de sddio 4cido sulftrico

sulfito de sodio dgua

cobre solugdo de hidréxido de sédio

sédio amoénia



1 — Escolha de entre elas um par solido-liquido a partir do qual se possa
obter cada um dos seguintes gases :
a) diéxido de enxofre

b) diéxido de carbono

¢) hidrogénio

2 —Escreva a equagio quimica que traduz a obtencido do diéxido de
enxofre com os reagentes que escolheu.

v

Atendendo a irregularidade com que decorreu o 3.° periodo escolar admi-
te-se que ndo tenha estudado convenientementie a ultima parte do programa
de Quimica. Nestas condi¢des poderd optar por um dos grupos IVa ou IVb
do questiondrio de Quimica. Escolha um deles, e s6 um deles, para responder
ds questbes propostas.

IVa

Um frasco contém uma substincia que se julga ser cloreto de sédio ou
nitrato de potassio. Com o fim de se identificar a substincia procedeu-se do

seguinte modo :

1.°— Adicionou-se 4cido sulfirico a uma amostra dessa substincia e aque-
ceu-se, obtendo-se um gés incolor de cheiro picante.

2.°— Aproximou-se do tubo em que se procedeu & experiéneia anterior,
uma vareta com amonia e obtiveram-se fumos brancos.

a) Que substincia continha o frasco ? Justifique.

b) Escreva a equacio quimica que traduz a reac¢io de obtencio do
referido gés.

¢) Indique o nome e a férmula quimica do composto que se apre-
sentou na forma de fumos brancos.

Vb

1—a) O acetileno é um hidrocarboneto. Porqué ? Escreva a sua férmula
quimica.
b) Escreva a equacio quimica que traduz a preparacido do acetileno

a partir da carbite.

2 — Cite os nomes de dois produtos, de valor industrial, derivados do

petréleo bruto.
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INSTRUCOES GERAIS PARA O CLASSIFICADOR

Com a intengdo de uniformizar os critérios de classificacio dos pontos
de exame, juntam-se, as habituais tabelas de cota¢Bes, alguns esclarecimentos.

1 — Conforme se acentua no inicio dos pontos. os examinandos deverio
sempre apresentar a indicacdo dos célculos que efectuarem na resolucio das
$ que nao respeitem

vérias questdes numéricas. Nio se devem cotar as resposta

esta determinagdo.

92— Por ainda ndo estar suficientemente generalizacc o eusing relativo
a algarismos significativos, ndo se deverdo atender aos erros quc resultam de
nio se respeitarem as regras dos calculos em que se consideram esses alga-

1ismos.

3 — Os erros de contas serdo motivo de desvalorizacio devendo-se atender
a importincia desses erros conforme revelem ter sido cometidos por distracc¢io

ou por ignorancia.

4 — Nas respostas as questdes numéricas sera sempre reduzida a cotacéo
quando os valores de qualquer grandeza ndo vierem expressos na devida

unidade.

5-—Nas respostas respeitantes & Quimica serd sempre motivo de .des-
conto a apresentacdo de qualquer férmula quimica errada. mesmo no porme-
nor da escrita dos indices que acompanham os simbolos. assim como qual-

quer erro no acerto das equacoes.

6 — Sempre que seja pedida a justificacdo de qualquer resposta, e a res-
pectiva cotagdo ndo estiver desdobrada na tabela, deve-se entender que essa
resposta sé sera cotada se o examinando a tiver justificado devidamente.
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